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Az épuiletgépészeti rendszerek
felgjitdsa azonnali és
nagymeértékl energiamegta-
karitast eredményezhet

A kornyezetvédelmi szempontok, a
jogszabdlyok és-az emelkedd energiadrak
jelentésen megnovelik az épuletek
energiahatékonysdg javitdsdnak a
szUkségszeriUségét.

Az épUletek energiafogyasztdsdnak
hatékonysdgdt tobbféle médon lehet javitani.
Mivel az épUletgépészeti rendszerek
energiafogyasztdsa az épulet teljes
energiafogyasztdsdnak az 50%-4t is elérheti,
ezért kUlonosen fontos ezen terilet vizsgdlata.
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Elen jér a nyomdstartdsban
és vizminGségben

QD ™M1 TA

Elen jar a beszabdlyozasban,
szabdlyozdsban és mUkddtetésben

@© ™I HEIMEIER

Elen jara
hémérsékletszabdlyozdsban

Epuletszerkezet

Az épiletek energiafogyasztdsa jelent8sen csékkenthetd
az épUletszerkezeti elemek felUjitdsdval: Uj szigetelés,
nyildszdrék cseréje. Ezek hatdsa igen jelentds, viszont
magas beruhdzdsi koltséget igényelnek, és hosszu a
beruhdzds megtérilési ideje. Nem szabad megfeledkezni
arrél sem, hogy ezen munkdk befejeztével az
épuletgépészeti rendszert Ujra kell ,,hangolni” a
megvdltozott épuletszerkezeti viszonyok miatt.

Epuletgépészeti rendszer

Az épUletgépészeti hidraulikai rendszerek
optimalizdlasdval csokkenthetd az energiafogyasztds, és
novelhetd az épulet komfortszintje ill. szabdlyozhatésdaga.
Az energiakdltség-csokkentésnek ez a leghatékonyabb
mddja: a beavatkozdsok hatdsa jelentds és azonnal
érezhetd.

Emberi tényezé

Az épUletgépészeti rendszert haszndldk mentalitdsdt is
meg kell valtoztatni, ami sokszor igen nehéz és
kiszdmithatatlan feladat. Amennyiben az éplletgépészeti
rendszer nem nyUijtja a kivant komfort szintet, az
emberek azonnal beavatkoznak. Ez a beavatkozds igen
gyakran nem hoz gyors és drasztikus javuldst a fitési és
hUtési rendszerekben, viszont energiapazarldshoz vezet.
Az épUletgépészeti rendszer haszndlatdt tekintve, mar a
rendszer Uzembe helyezésénél helyesen beszabdlyozott
illetve bedllitott rendszer pozitivan befolydsolja a
felhaszndlok hozzadlldsat, ami csékkenti az
energiafogyasztdst.




A hidraulikai halézat
optimalizalasanak harom

kulcstényezgje

El6remend T°C

3 I

Termel6i oldal

A kazdn illetve folyadékh(té
hatdsfokdt kézvetlenil befolydsolja a
rendszer visszatérd vizének
hémérséklete, valamint a
szennyez&dések és a levegd jelenléte a
kozvetité kézegben. Az IMI Hydronic
Engineering ezen problémdk
megolddsaval foglalkozik és
biztositja, hogy a rendszer - idedlis
h&mérsékletviszonyok mellett -
hatékonyan miksdjon. Nyomadstartéd
és megfelel§ vizmindséget biztositd
rendszereink garantdljak, hogy a
h&cserélék felUletén ne legyen
lerakoédds, és igy az optimdlis
h&4tadds elérhetd legyen.

Elosztéhalézat

A legtdbb szivattyU a tervezetthez képest
tobb térfogatdramot szdllit, és
emelémagassdga is nagyobb, mint a
szUkséges. Ha a rendszer nyomdstartdsa
nem megfelels, akkor nagy az esélye a
szivattyU kavitdciéjdnak. Az IMI Hydronic
Engineering mindkét kérdést megfeleléen
tudja kezelni. Az IMI Hydronic Engineering
térfogatdram beszabdlyozé és
nyomadskuléonbség szabdlyozé komplex
megolddsai lehetdvé teszik a vdaltozé
térfogatdrami rendszerek
optimalizaldsdt, mig nyomdstartd
berendezéseink védik a szivattyit a
kavitdaciéval szemben. Ezek a megolddsok
a szivattyUzdsi energiafogyasztdst akdar
40%-kal is csokkenthetik.
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A szabdlyozdasi méd kivalasztdsa - egyutl vagy kétutd

szabdlyozé szelepek és on/off vagy folyamatos

szabalyozds - kdzvetlenUl befolydsolja a kazdnba

visszatérd viz hémérsékletét.



Tervezett térfogatdram

v

Helyiség-
hémérséklet

Fogyasztéi halézat

A legkisebb helyiség-hémérséklet eltérés — .
a tervezett értékhez képest - is igen nagy

hatdssal van az energiafogyasztdsra. Ha a
helyiség-h&mérséklet 1°C-kal magasabb,

mint a szUkséges, akkor a fitési

energiafogyasztds 6-11%-kal is magasabb
lehet, illetve htés esetében az 1°C-kal
alacsonyabb helyiség-hémérséklet
12-18%-kal magasabb energiafogyasztdst :
eredményezhet, a tervezetthez képest. Az
IMI Hydronic Engineering megoldésai mindig Teljesitmény
pontos helyiség-hémérséklet szabadlyozdst
biztositanak. A hidraulikai beszabdlyozas
terén rendelkezd szakmai tapasztalatunk és
megolddsaink, illetve a hémérséklet-
szabdlyozds széles kindlati skdldja révén
nincs olyan terilete az épUletnek, amely
tulfGtott illetve tulhGtstt lenne.

A szabdlyozds tipusa és a
beszabdlyozds kdzvetlendl
befolydsolja az ésszes
térfogatdramot és a

) 0000 0000000000000 000000000000000000000 . ., W .
szivattyU emel6magassdgot.




HuUsz bevezeto
gondolat

melyek szamtalan
lehetbséget kindinak



A kiskatéban ismertetett pontok felbecsiUlhetetlen segitséget
nyUjtanak, amikor azok elényeit elemezzUk az épUletgépészeti
hidraulikai rendszerek optimalizdldsakor.

Ezek sokféle 6sszefUggésben haszndlhatdk: példdul segitenek
feltdrni az energiamegtakaritdsi lehetéségeket illetve a
kornyezetvédelmi hatdsokat, valamint bemutatjdk, hogy milyen
gyorsan téril meg az adott beruhdzds.






Termeloi oldal
A termeldi oldal
optimalizdldsa



1.

pont

A folyadékhité eléremend
kozvetitékozeg-
hémeérsékletének 1°C-kal
vald csokkentése, kb. 4%-kal
csokkenti a folyadékhité
hatdsfokdt.
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Amikor a szivattyl tulméretezett és a hdlézat beszabdlyozatlan, a fogyasztédi
oldal térfogatdrama magasabb, mint a termeldi oldalé. Ez a helyzet
keveredési pont kialakuldsdhoz vezet a termeldi el6remend és a fogyasztdi
visszatérd kozvetitékodzeg kézott, a hidraulikai levalasztd tartdlyban.

Ez a térfogatdram inkompatibilitds — hitési rendszerekben - a fogyasztoi
el6remend viz hEmérsékletének emelkedését okozza. A tervezettnél
magasabb eléremend vizhémérséklettel a fogyasztdk nem tudjdk a kivant
teljesitményt nydjtani, ami a benntartdézkododk részére diszkomfort érzetet
okoz.

A folyadékhiténél bedllitott alacsonyabb eléremend hémérséklet alapjel
kompenzdlhatja ezt a hibdt, de megndveli az energiafogyasztdst. A
folyadékh(té gydrtdk adatai szerint 1°C-kal alacsonyabb eléremend
hémérséklet kb. 4%-kal rontja a berendezés hatdsfokat.

150%
gl
-
n.8°C nee
Y 50%
6°C 79°C

S
100% 150%

Referencia: Minas Gerais, Brazilia (az el6remené viz h6mérsékletének 1.5°C-kal vald
csokkentése a megfeleld hidraulikai beszabdlyozds révén = 6%-kal magasabb folyadékh(té hatdsfok)
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2.

pont

A folyadékhito visszatérd
kozvetitékozeg-
hémérsékletének csokkenése
akdr 15%-kal is ronthatja a
folyadékh(té hatdasfokat,
EER szdmat.
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Az alacsonyabb hitési visszatérd szabdlyozé szelepek haszndlata,

vizhémérsékletet az aldbbi amikor egyutut szabdlyozd
hidraulikai problémdk okozhatjdk: szelepeket is lehetett volna
«  Hibds, nem megfelel8 daramldas alkalmazni a fogyasztokndl.
a hidraulikai levélaszté »  Hibdsan beszabdlyozott
tartdlyban, ami keveredési rendszer, mely a fogyasztdokndl
pont kialakuldsdhoz vezet az tobblet térfogatdramot
el6remend hideg, és a eredményez.
visszatérd meleg viz kézétt. «  Hibdsan bedllitott elektronikus
. Kétutu (hdromijaratu) szivatty( alapjel.

Az alacsonyabb visszatérd vizhémérséklet csdkkenti a kdzvetitékozeg
hémérséklet-kilonbséget a fogyaszton. A kisebb hémérséklet-kilonbség

(AT = Te = Tv; Te=el8remend hémérséklet, tv=visszatéré hémérséklet) illetve az
ebbdl adddé kisebb logaritmikus hémérséklet-kilonbség a kdzvetitékozeg és a
hitékozeg kozott, jelentSsen, akdr 15%-kal befolydsolja a folyadékh(td
hatdsfokdat, EER szadmat.

A visszatérd viz hémérsékletének hatdsa az EER szamra (*)

5.2
5
4.8

46
46
4.4
4.4

4.2 . -
4.0 Visszatérd

4 h&mérséklet
10.5 11 11.5 12 12.5 13

(*) Folyadékh(ts gydrtd szimuldcids szoftver
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3.

pont

HJtési rendszerekben, a
kUlonb6zb szennyez&dések
dltal okozott lerakoddsok
akdr 5%-kal is csokkenthetik
a folyadékh(ték hatdsfokdat,
illetve 10%-kal novelhetik
azok nyomdsesését.
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A h&cserélk belsd felUletén lerakodd szennyezédések hészigetelSként rontjdk
a hévezetési tényezs értékét, illetve ndvelik a hécserélék hidraulikai
ellendllasat, ami tovdbb emeli a szivattyuzdsi kdltséget.

A lerakéddsok miatti hédatvitel-csokkenést a szennyez8dés hévezetési
ellendllasdnak segitségével szamitjak ki. A szennyez&dés hévezetési
ellendlldsa Rf, amit a kévetkezd kozelité képlettel lehet kiszadmitani Rf = &/Af
ahol & vastagsdga; Af lerakdédds hévezetési tényezdje (*).

Gyartoéi folyadékh{ité méretezé programmal szamolva

Lerakodds

. (6} 0.17 mm 0.35mm
vastagsdga (mm)

EER 2.84 -2.5% -5.3%

Elpdarologtaté

nyomdsesése Ap

(egyenértékl 53 kPa +3.1% +8.7%
h{tételjesitmény

mellett)

(*) Szakirodalom: ,Heatexchanger-fouling.com”

Referencia: laképark kézponti hitési rendszer, Nanjing, Kina. A lerakédds nagymértékben
befolydsolja a folyadékh(té teljesitményét (az elpdrologtaté tisztitdsa utdn 14%-kal csdkkent a
folyadékh(té elektromos teljesitmény felvétele).
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pont

A fUtési rendszerben keringd,
tulsdgosan magas
kozvetitékozeg térfogatdram
akdr 20%-kal is csokkentheti a
kondenzdcids kazdn
kondenzdcidés Uzemidejét,
ezdltal jelentésen befolydsolva
annak éves hatdsfokat.

50
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Azért, hogy a kondenzdcids kazdn hatdsfoka minél magasabb legyen, a
visszatérd viz hémérsékletének alacsonyabbnak kell lennie, mint a fUstgdz
harmatponti hémérséklete. Az Uzemelés alatt elérendd cél: az eléremend és a
visszatérd viz hémérséklet-kUlonbségének a maximalizdldsa. Ez a fogyasztdk
pontos és stabil, valtozé térfogatdramu, folyamatos szabdlyozdsdval érheté el,
elkerUlve a beszabdlyozatlansdg miatt fellépd tul magas térfogatdramokat.

Ha a fitési rendszerben tul magas a kézvetitékdzeg-térfogatdram, a
visszatérd viz hémérséklete megemelkedik, ezért a kazdn kondenzdécids
Uzemideje akdr 20%-kal is csékkenhet. A kondenzdciés technoldgia
alkalmazdsatdl elvért, kb. 15%-o0s energiamegtakaritdst figyelembe véve - a
tobblet-térfogatdram miatt - a megtakaritds mértéke kb. 3%-kal csdkkenhet.

Kondenzdciés

Uzemidd Budapest
30
25
20
15
10
5
I Kulsé
o |m M I hémérséklet
23 32 41 50 59 68 °F
-5 0 5 10 15 20 °C
« Tul magas
térfogatdram
< P Tervezett
Kondenzdciés Uzem térfogatdram

Referencia: Empalot, Franciaorszdg (12,3%-kal javult a kondenzdacios kazdn hatdsfoka, és
pontosabbd valt a helyiséghémérséklet szabdlyozds)
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pont

A kazdnok belsé felUletén
lerakddd 1 mm szennyez&dés
akdr 9%-kal is megnovelheti
az energiafogyasztdst (¥).
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A nem megfelelé nyomadstartds (hibds készilékméretezés, nem légtomor
taguldsi tartdly) miatti - a biztonsdgi szelep gyakori nyitdsdbdl adddoé -
vizveszteséget friss viz utdntoltésével kell kompenzdlni. A gyakori,
vizhdlézatbdl térténd vizutdnpdtlds miatt, a vizben taldlhatd sok vizks
formdjaban lerakédnak a kazdn hécserélgjének forrd feltletén.

A lerakodds hészigeteld rétegként rontja a hévezetést, és néveli a
hidraulikai ellendlldst, aminek kévetkeztében romlik a kazdn hatdsfoka, és
novekszik az energiafogyasztds. Ezen felUl, a vizk8lerakédds miatti
termikus kavitdco jelentésen megnéveli a hécserélé repedésének a
veszélyét. A vizkSlerakédds mentén, a friss viz oxigén tartalma korrézidt,
ezdltal magnetites iszapképzddést okoz, ami a teljes fUtési rendszerben
megjelenik.

Koltségndvekedés
ul
o
3R

o
o

0.04 in. (1.0 mm) A vizkd vastagsédg [mm]

0.08 0.16 0.24 0.32 0.40 0.48 0.56 in.
2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0 mm

(*) University of lllinois és az Amerikai SzabvanyUgyi Hivatal (U.S. Bureau of Standard) tesztjei alapjén
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Elosztohalézat

Az elosztohdldzat
optimalizdldsa



©
pont

Allandé térfogatdrami
elosztéhdldézattal rendelkezd
h{tési rendszerekben a
szivattyUzdsi energiakoltség, a
teljes rendszer elektromos
energiafogyasztdsanak 7%-17%

képezi.
>
m T / elektromos

22



A szivattyUzdsi munka kdltsége kdzvetlentl ardnyos a keringtetett
térfogatdrammal, az emelémagassdggal és a villanymotor hatdsfokaval.
HUtési rendszereknél, a szivattyU belsé surléddsdbdl szdrmazd hé melegiti a
h{tott vizet, igy a folyadékh(tének tébblet hitési teljesitményre van sziksége
annak érdekében, hogy ezt a hét kompenzdlja. Hitési rendszerek esetében, a
kozvetits kozeg keringtetésének energiakoltsége kétszer jelentkezik: elszor
magdndl a szivattyindl, mdasodszor a folyadékh(ténél.
SzivattyUzdsi elektromos energiaigény = Co + Emel6magassdg x Térfogatdram
SzivattyU 6sszhatdsfoka
Az aldbbi képlet segitségével megbecsilhets, hogy egy dllandd
térfogatdramu hitési rendszer szivattyUzdsi energiaigénye mekkora hdnyada
a szezondlis energiafogyasztdsnak.

H 0,235

H
x (COP + nm) = 3,34 x—

Por = 3 X& %
Pr ATe Sc X Mp X Mim AT,
Ahol:
P, szivattyUzdsi energiaigény [%]-ban kifejezve, a teljes szezondlis hitési energia-

fogyasztdshoz viszonyitva

H: Szivattyl emel6magassdg [mvo]

n,: Szivattyu hatasfok

N,.: motor hatdsfok

S az dtlagos szezondlis hitési teljesitmény igénynek és a max. hitési teljesitmény igénynek
az ardnya

AT.: hUtott viz névleges hémérséklet kilonbsége [K]

Megjegyzés: ajelenlegi kutatdsi eredmények azt mutatjak, hogy fUtési rendszerekben, a
szivattyUzdsi energia kb. 1,5%-a a teljes épulet (svédorszdgi irodahdzak, iskoldk, kérhdzak) fitési
energiafogyasztdsdnak. Forrds: Efficiency of building related pump, Ph.D. értekezés, Caroline
Markusson, Chalmers University of Technology, 2009. mdjus
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pont

Egy hidraulikailag
beszabdlyozott rendszer
szivattyuzdsi
energiafogyasztdsa akar
40%-kal is alacsonyabb lehet,
mint egy hidraulikailag
beszabdlyozatlan rendszeré.
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A szivattyuzdsi munka kéltsége ardnyos az emelémagassdg dltal [étrehozott
térfogatdrammal. A beszabdlyozatlan hidraulikai rendszerekben jellemz&en
tObb 6sszes térfogatdram kering, mint az optimdlis, igy kompenzdlva a helyi
térfogatdram hianyokat (*).

A megfelel§ beszabdlyozdssal lehetévé vdlik a szabdlyozott fordulatszdmu
szivattyU munkapontjdnak optimdlis bedllitdsa (az emelémagassdg
csokkentésének mértéke minden egyes esetben mds és mds, de
dltaldnossdgban elmondhatd, hogy a szivattyuk min. 10%-kal vannak
tUlméretezve).

TegyuUk fel, hogy egy rendszerben 30%-kal tébb térfogatdram kering, és csak
10%- kal van tulméretezve a szivattyl emelémagassdga, igy a
beszabdlyozdssal kb. 40%- kal csékkenthetd a szivattydzdsi munka kdltsége.

Példa: emelémagassdag /
A. Beszabdlyozatlan rendszer: B 4
szivattylzdsi energiaigény 12.8 kW 150 A
B. Beszabdlyozott rendszer: 20 /c
szivattylzdsi energiaigény 10,2 kW
(-20%) 90
C. Beszabdlyozott rendszer és 0 /
szivattyU munkapont bedllitds: //
szivattylzdsi energiaigény 7.31kW 30 /
(-43%) =
(0] 45 90 135 180 225 270

Térfogatdram

Referencia: Hammarplast gydr, Svédorszag (-61%); Citate Administrativa, Minas Gerais, Brazilia
(-21%); Pfizer, Franciaorszdg (-31%)
(*) Forrds: Costic kutatds (Francia EpUIetgépészeti Kutatéi és Oktatdi Kézpont), CFP publikdcid
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8.

pont

Az egyes fogyasztékndl
jelentkezé 20%-o0s
térfogatdram hidanyt
kompenzdlandé magasabb
szivattyl emel6magassdg
akdr 95%-kal is megnovelheti
az osszes szivattyuzasi
energiafogyasztdst.
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Altalanos reakcié: ha tul kevés a térfogatdram a rendszerben, megnévelik a
szivattyl emel8magassagdt. Ha a fogyasztdkon 20%-kal kevesebb a
térfogatdram, az dssztérfogatdramot 25%-kal kell megndvelni, hogy elérjik a
tervezett értéket (0.8x1.25 = 1). Mivel a hdlézat nyomdsesése négyzetesen né
a térfogatdrammal, igy a szUkséges szivattyd emelémagasdg 56%-kal fog
megndni (1.25x1.25), hogy elérjuk a tervezett térfogatdramot.

llyen mértékl emel8magassdg névekedést Uj, nagyobb jardkerékkel és
jelentésen nagyobb elektromos dramfelvétellel lehet elérni. TegyUk fel, hogy a
motor hatdsfoka nem vdltozik meg: mivel a szivattylzdsi munka kdltsége
ardnyos az emel6magassdg dltal Iétrehozott térfogatdrammal, ebben az
esetben a tébblet térfogatdram és a tébblet emelémagassdg miatt az
energia-fogyasztds 95%-kal (1.25x1.56 = 1.95) fog megemelkedni.

20%-os térfogatdram hidny

‘ ‘ ‘ Dp fogyasztdi kér x 1,56

Hx1.56

Qqdssztérfogataram x 1.25

Megjegyzés: bizonyos esetekben a szivattyU cseréje helyett pdrhuzamosan Gzemeltetik a tartalék
és f6 szivattyUt is, azonban ez a megoldds is tébblet energiafogyasztdssal jar.
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9.

pont

Egy helyesen beszabdlyozott
fUtési vagy hitési rendszer
akdr 35%-0s energia-
megtakaritast is

jelenthet.
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Fizikai torvényszerliség, hogy a keringtetd szivattyihoz kdzelebb esé
fogyasztokban (fan coilok, radidtorok, légkezel§ hécserélék...) a tervezetthez
képest nagyobb, mig a tdvolabbi fogyasztdkban kisebb kézvetitékézeg-
térfogatdram alakul ki. Ennek kdvetkeztében igen gyakori, hogy a
kazdnhdzhoz, illetve a keringtetd szivattyUkhoz kézelebb esé helyiségek
héleadd berendezéseiben a tervezetthez képest magasabb kdzvetitékdzeg-
térfogatdram halad at, ezért ezen helyiségek hémérséklete tul magas lesz,
mig a tdvolabbi helyiségekben csak igen nehezen, vagy egydltaldn nem lehet
elérni a tervezett belsé hémérsékletet. A helyiség-hémérséklet eltérések
nagyon kdnnyen elérhetik a 2-4°C-t is. Ez a jelenség szintén, a tervezettnél
magasabb &sszes térfogatdramra vezethetd vissza, ami azt jelenti, hogy a
szivattyu elektromos dram felvétele is magasabb lesz, mint az optimum,
viszont a fogyasztdk dltal leadott hételjesitmények még igy sem lesznek
kielégitéek. Ez a helyzet dltaldban azt eredményezi, hogy tébb hétermeld
illetve h&elvond berendezést épitenek be (kazdnokat, hitégépeket), mint
amennyire valéjdban szikség lenne, ami nagymértékben befolydsolja a
kondenzdcids kazdn hatdsfokdt vagy a hGtégép EER értékét.

Ezeket a hatdsokat egyittesen figyelembe véve, a
tébblet energia-fogyasztdas akar 10-35% is lehet!

Szdmitdsi példa, fitésre:
Atlagos helyiség-hémérséklet eltérés a tervezettsl: 2K Tébblet energiafogyasztds: 12-22% (Id. 12.pont)
SzivattyUzdsi tobblet energiafogyasztds: 40% (Id. 7.pont) Tdbblet energiafogyasztas: 0,2-0,6%
Alacsonyabb kondenzdciés hatdsfok Tébblet energiafogyasztds: 1-3% (Id. 4.pont)
Eredé &sszes tébblet energiafogyasztds: 13,1-24,8%
Szdmitdsi példa, hitésre:
Atlagos helyiség-hémérséklet eltérés a tervezettél: 1K Tobblet energiafogyasztds: 12-18% (Id. 13.pont)
SzivattyUzdsi tobblet energiafogyasztds: 40% (7. pont) Toébblet energiafogyasztds: 2,8-6,8% (Id. 6. pont)
Alacsonyabb hitégép hatdsfok (EER) Toébblet energiafogyasztds: 5-15% (Id. 1. pont)
Eredé &sszes tébblet energiafogyasztds: 18,7-35,0%

Referencia: Tianjin Saixiang Hotel (31%) Kina, Sundsvall (15%) Svédorszag, Empalot (12,3%)
Franciaorszdg, A dan kormdny kilénb6zé irodaépuletei (10%) energia-megtakaritds.
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pont

A kozvetitékozeg
hémérsékletének 1%-kal vald
megemelése 3%-kal
magasabb csbvezetéki
héveszteséget jelent.
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A hidraulikai problémdk ellensUlyozdsdra, és a tul alacsony illetve tul magas
helyiség-hémérsékletek kompenzdldsdra igen elterjedt, hogy az épUletgépészeti
rendszerek el6remend vizhémérsékletét megnovelik (fités) vagy lecsdkkentik
(hités).
A fenti megoldds hatdssal lesz a csévezetéki hdlézat héveszteségére illetve
hényereségére, csdkkentve ezzel az éplletgépészeti rendszer 6sszhatdsfokdt.
FUtési rendszer esetén, 50°C-os dtlagos fUtéviz hdmérsékletet és 20°C-os kilsé
kornyezeti hémérsékletet figyelembe véve, a tervezett fitéviz-hémérséklet
minden egyes °C-kal valé megemelése 3%-kal ndveli a héveszteséget. A
tervezetthez képest 1°C-kal alacsonyabb helyiség-hémérséklet kompenzdaldsdra
megkézelitleg - a tervezési feltételektdl fUggben - 4°C-kal magasabb fitévizre
van szUkség, ami azt jelenti, hogy - ebben az esetben - a csévezetékek
hévesztesége 12%-kal ndvekszik!

AT de

Pn= 40 X(3+5x
40 3,5+0,0036x—)|\ )

AAA4 41444
- —
223222

Tm

4 4 4 Egyszer(sitett képlet a

— I - = O csovezetékek héveszteségének
* + * szdmitdsdhoz

ahol: AT:1°C=1.8°F

P,.: fajlagos csévezetéki héveszteség [W/m] de, l:Tmm=0.004in

AT: hémérséklet kildnbség a fitéviz és a kérnyezet kdzétt [K] A:1TW/m.K = 0.578 BTUH/ft °F

de: csbvezeték kilsé dtmérdje [mm]

I:  szigetelés vastagsdga [mm]

A:  szigetelés hévezetési tényezsje [W/m.K]

Mértékegység-dtvdltds: 31
Az amerikai mértékegységekben térténd online héveszteség-kalkulatorért, kérjuk latogasson el:
http://checalc.com/calc/inshoriz.html
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pont

A korrézids, illetve mds
folyamatokbdl szdrmazé
lerakdddsok a csévezetékek
belsd felUletén, akdr 35%-kal
(*) is megnovelhetik a
szivattyUzdsi koltségeket a
fUtési vagy hitési rendszerek
els6 éveiben.
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A csévezetékek fajlagos nyomdasvesztesége figg:

- a cs8vezeték belsé dtmérgjétdl,

- a cs8vezeték belsd fellleti érdességétdl,

- a viz (vagy mads kdzvetitékozeg) slrlségétdl és viszkozitdsatdl,

- a térfogatdramtél.

A nem megfelel6 nyomdstartds miatt, a rendszerbe kerilé oxigén korrézidt
okoz. A szennyez&dések lerakéddsa - kdszénheten a rossz vizmindségnek és a
tUl alacsony dramldsi sebességnek - a rendszer egyes helyein folyamatosan
noveli a csévezeték felUleti érdességét: az elsé években 15%-tdl akdr 70%-ig; ill.
az azt kovetd 20-50 évben akdr 150-240%-kal (**). Ennek kdvetkeztében
megnovekszik a rendszer nyomdsesése, igy a szivattyl emelémagassdgot
ennek megfeleléen kell névelni (ha lehet), ami a szivattyu elektromos dram
felvételét jelentésen megemeli. Példa: (*) Feltételezve, hogy a rendszer teljes
nyomdsveszteségének 50%-dt a csévezetéki hdlézat adja és annak ellendlldsa
70%-kal ndvekszik: a szivattyU elektromos dram felvételére ez kbzvetlen
hatdssal van, és azonos térfogatdram eléréséhez 35%-kal névekszik meg az
energiafogyasztdsa.

Egy korrodalt, NA 100-as
acélcsdvezeték belsé felllete

(**) Forrds: Result publish by Utah State University, Pr. Rahmeyer
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13.

pont

FUtési rendszerek esetében a
helyiség-hémeérséklet 1°C-kal
valéd megemelése 6%-11%-o0s
éves tobblet energia
fogyasztdst jelent.
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FUtési rendszerekben, az épuUlet tobblet energiafogyasztdsa kézvetlen
osszefiggésben van a belsé és a kdérnyezeti hEmérséklet kozotti klonbséggel.

Ez a tobblet energiafogyasztds az aldbbi képlet segitségével becsilhetd meg:

100

S%=—F—"—"—

S¢ X (tic — tec — ai)

S%: tobblet energiafogyasztds 1°C —os helyiség-hémérséklet emelkedés esetén, %-ban kifejezve [%]

S af(tésiszezon atlagos teljesitményigénye és a legnagyobb teljesitményigény kézotti ardny
& tervezett helyiség-h&mérséklet [°C]

t,: méretezésikilsé hémérséklet [°C]

ai:  belsé héfejlédés — mely a helyiség-hEmérsékletet befolydsolja — Celsius fokban kifejezve [°C]

Példa:
t_=+20°C, -10°C
t, =-10°C,ai=2°CésS_=0.4
Tobblet energiafogyasztds S% = 9% 21°C
(tervezett
20°C)

+9%

A stabil és pontos helyiség-hémérséklet szabdlyozds biztositja az emberek
szdmdra a megfeleld komfortérzetet, és ez az egyik leghatékonyabb médszer
az épullet energiafogyasztdsdnak csdkkentésére.

Referencia: MOL irodaépuletek (27% energia-megtakaritds) Magyarorszdg
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13.

pont

HJtési rendszerek esetében a
helyiség-hémeérséklet 1°C-kal
vald csokkentése 12%-18%-o0s
éves tobblet
energiafogyasztdst jelent.
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Ha a helyiség-hémérséklet 23°C a tervezett 24°C helyett (1°C -kal
alacsonyabb hémérséklet), akkor a hitési rendszer energiafogyasztdsa
magasabb lesz a tervezetthez képest, ami az épllet hényereségével kdzvetlen
kapcsolatban van (belsé és kilsé hényereség).

Ez a tobblet energiafogyasztds az aldbbi képlet segitségével becsilhetd meg:

180

S%=— >
7 8¢ X (tec — tic + ai)

S%: tobblet energiafogyasztds 1°C —os helyiség-h8mérséklet csdkkenés esetén, %-ban kifejezve [%]

S_: ahUtési szezon atlagos teljesitményigénye és a legnagyobb teljesitményigény kézotti ardny

t_: tervezett helyiség-hémérséklet [°C]

t_: méretezési kilsé hémérséklet [°C]

ai:  belsé héfejlédés — mely a helyiség-hEmérsékletet befolydsolja — Celsius fokban kifejezve [°C]

Példa:
t, =+23°C,t,_=35°C,ai=4°CésS_=0.4
Tobblet energiafogyasztds S% = 16%

A stabil és pontos helyiség-hémérséklet szabdlyozds biztositja az emberek
szdmdra a megfeleld komfortérzetet és ez az egyik leghatékonyabb modszer
egy épulet energiafogyasztdsdnak csokkentésére.
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14.

pont

On/off szabdlyozdssal
rendelkezd rendszerek
esetében a hidraulikai
interaktivitds akdr 7%-os
tobblet energiafogyasztdst
eredményez.
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Vdltozé térfogatdrami rendszerekben egyutt, ON/OFF szabdlyozé szelepek
alkalmazdsakor, néhdny szabdlyozé szelep lezdrdsa esetén - a kisebb
térfogatdram miatt - a hdlézati csévezeték nyomdsvesztesége csdkken, igy a
nyitott szabdlyozo szelepeknél a rendelkezésre dllé nyomdaskilonbség jelentésen
megndvekszik. Ez a ndvekedés - tisztdn kézi beszabdlyozd szelepekkel
rendelkezd rendszer esetén - térfogatdram tébbletet okoz, mddositva a
szabdlyozott fordulatszdmu szivattyU energiafogyasztdsat és a folyadékhitd
vagy a kondenzdcids kazdn visszatéré hémérsékletét. Ha egy ON/OFF
szabdlyozdsuU rendszer fogyasztdinak csak 50%-a Uzemel, és a rendszer csak
kézi beszabdlyozé szelepekkel rendelkezik, akdr 50%-os (*) térfogatdram
tobblet is jelentkezhet a m(ksédé fogyasztdkndl, a tervezett térfogatdramhoz
képest. Ennek kovetkeztében, egy hitési szezonban a szivattydzdsi
energiafelvétel-tobblet akdr a teljes hitési energiakdltség 3%-os ndvekedését is
jelentheti. 50%-o0s terhelés esetén a visszatéré hémérséklet akar 1,5-2°C-kal is
vdltozhat, amely 4% -kal is csbkkentheti a folyadékh(té EER értékét (Id. 2. pont).

W | Térfogataram

o | Térfogataram

L Lo
; Nyitva Zérva Nyitva
oL I
Zérva Nyitva Nyitva
i

%

%

*~——

——

Ez a két, fent leirt jelenség hidraulikailag
interaktiv ON/OFF szabdlyozdési rend-
szerhez vezet, ami akdr 7%-kal is tobb
energiat fogyaszthat, amihez még
hozzd kell adni a helyiség-hémérséklet
eltérésbdl addédé tébblet energiafo-
gyasztdst. A megfelels beszabdlyozdsi
eljaras (nyomdskilonbség szabdlyozds)
alkalmazdasdval a kivant térfogatdram
minden egyes fogyasztén elérhetd lesz,
és a hidraulikai interaktivitds (egymdsra
hatds) is elkerUlhetévé valik.

(*) Matematikai modellezés: (TA Hydronic College: Jean-Christophe Carette).

Referencia: Egyetemi épulet feldjitds, Hong Kong, Kina; 21%-0s EER szdm n&vekedés.
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15.

pont

A kozponti illetve a helyi belsé
hémérséklet alapjelet
csokkentd programok és
eszkdzok akdr 20%-kal is
csokkenthetik az energia-
fogyasztdst.
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Energiomegtakaritds érheté el a helyiség-hémérséklet csokkentésével (fités) vagy
emelésével (hités) azokban az idészakokban, amikor a helyiségben nem
tartézkodnak, illetve az éjszaka folyaman. Minél hosszabb a csékkentett
hémérséklety idészak, anndl nagyobb az energiamegtakaritds. A hémérséklet alapjel
csokkentésbdl eredé megtakaritdsokat a kdvetkezé médon becsitlhetjik meg:

0/ — tcsbkkenten X (1 00 - (Tnormél - T ) ueu) X E itas (1°C)) + tnormél X 100
Emegtakarités A) - 100 -
24
tesskkentetts a csokkentett hémérsékletl idészak hossza [éra]
ormal a normdl hdmérsékletl idészak hossza [6ra]
Tesskkentetts a helyiség csokkentett hdmérséklete [°C]

a helyiség névleges hémérséklete [°C]
az energiamegtakaritds mértéke 1°C-os helyiség-hémérséklet csdkkentés esetén [%]

normal®

megtakarités(1.8°C)*
Ha egy helyiség hémérsékletét 20 °C-on tartjuk 8:00-18:00 kozétt (10 dra), illetve
3°C-kal alacsonyabb hémérsékleten (17 °C) a nap tdbbi részében (14 éra), tovdbbd
feltételezzUk, hogy minden egyes héfokcsokkentés 10% energiamegtakaritdst
eredményez (12. pont), akkor a vérhaté energia-megtakaritds: 17.5% (*).

ormal fités ormadl fités 1. szoba
N | fi ///////////// N | fi b
Normal fités Normal fités 2. szoba
7722 i
Normadl fités Normal fités 3 szoba
777777777
4 szoba

Kézpontilag
'*' ( csokkentett fités ( -*-

(*) Megjegyzés: ez az érték nem veszi figyelembe a termel8i oldal (kazdn, szivattyy, stb.)
hatdasfokdra gyakorolt hatdst, a csékkentett hémérsékletl idészak utdni teljes terhelésen térténé
Uzemelésnek.

Forras: Az E-Pro —val elérhetd energia-megtakaritas” (Heimeier)
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pont

A rendszer felfUtéséhez
szUkséges optimdlis id6
megnovelésének minden
ordja 1.25%-kal emeli a
rendszer teljes fUtési
koltségét.
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Egy beszabdlyozatlan rendszer inditdsa kérilményes, mivel egyes helyiségek
esetében jelentésen hosszabb idére van szikség a tervezett belsé
h&mérséklet elérésére a csokkentett hémérsékletl idészak utdn. Emiatt
gyakran kordbban inditjdk a felfGtést a szUkségesnél, igy ndvelve az energia-
fogyasztdst. Ha hidraulikai okokbdl a felfGtést 1 érdaval kordbban kell inditani

1

mint idedlis esetben, akkor a felhaszndlt tébblet energia mértéke 1.25% (*).W

M
N
&

X
X
2°

helyiség-hém.

-2 -1 0 Ore

tobblet felfGtésiidé

A csokkentett fUtés utdni komfortos helyiség-hémérséklet elérésének
nehézségei miatt - egyes épuletek esetében - azt a déntést hozzdk, hogy
egydltaldn nem alkalmaznak csékkentett fitést, ezdltal akdr 20% tobblet
energiafogyasztdst okozva!

(*) A15. pont egyenletét alkalmazva.
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pont

A kézi radidtor szelepekhez
képest a pontos helyiség-
hémérséklet szabdlyozdst
biztositd termosztatikus
radidtor szelepek akdr

28%-0s
energia-
megtakaritdst

Is eredményez-
hetnek.
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A Drezdai Egyetem dltal készitett tanulmdnyban a fitési energia-
felhaszndldst hasonlitottdk 6ssze egy Heimeier termosztatikus radidtor
szelepekkel felszerelt és egy kézi radidtor szelepekkel elldtott fUtési rendszer
esetében. A szimuldciét kilonbdz8 hészigetelések, kilonbozd idSjdrdsi
viszonyok, kilonb6z8 kazdnok és felhaszndldi szokdsok esetében végezték el.

Az 6sszehasonlitds miszaki feltételei elsé esetben a kdvetkez8k voltak:

- fGtési rendszer 90°C/70°C-os névleges héfok-lépcsével,

- az 1982-es német szabvdny szerinti hészigetelés,

- kondenzdciés kazan.

A becsUlt energia-megtakaritds 28%, ha termosztatikus szelepekkel elldtott
rendszert hasonlitunk 6ssze kézi radidtor szelepekkel elldtott rendszerrel.
70°C/55 °C-os héfok-1épcsé esetén ez a megtakaritds 19%.

T
sTiakantss ”Alcllcsgny .. | Kondenzdciés ”Algcs?ny Kondenzdciés S
hémérsékletl hémérsékle

8,08 9,54 13,08 15,53

% m
15,98 19,01 21,26 28,38 m

Héfoklépcs

Dynamic szoftver szimuldcié alapjén

Tanulmdny: Technical University of Dresden, Institute of Power Engineering, Chair of Building
Energy System and Heat Supply
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pont

A radidtorban |évd levegd
jelentésen, akdar 80%-kal
csokkentheti a héleadod
teljesitmeényét.
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A vizben jelenlévé levegd mennyiségét nem csak a korrézid- és a zajjelenségek
elkerUlése érdekében szikséges minimalizalni, hanem a héleadodk
teljesitménycsokkenésének elkerilése végett is.

Hséfényképekkel kimutathatd (lasd az aldbbi képet), hogy a kialakulé légpdrna
megakaddlyozza a viz dramldsdt a radidtorban, és drasztikus hatdst gyakorol
a leadott teljesitményre.

A radidtor kisebb teljesitménye miatti diszkomfortot a felhaszndldk gyakran
az eléremend kozvetit6kozeg-hémérséklet és a szivattyU fordulatszdm
emelésével ellensUlyozzdk. Ez jelent8sen kihat az energiafogyasztdsra (Id. 4.,
8., 12. pontok).

80% 20%

A leveg6 hatdsa a radiator
. leadott teljesitményére (*)

(*) H&fénykép — Institute “Karel de Grote Hoge School”
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pont

A régi termosztatikus
radidtor szelepekhez (1988.
el&tt gyartott) képest @
modern szerelvények akar
7%-0s energiamegtakaritdst
Is eredményezhetnek.
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A Drezdai Egyetem egyik kutatdsdban vizsgdlta a régi, 1988. elétt gydrtott
termosztatikus szelepek ,Uj" termosztatikus szelepekre torténd cseréjével
elérhetd energiamegtakaritdst. A vizsgdlat eredménye alapjdn kijelenthetd:
ha a meglévé termosztatikus radidtor szelepeket Ujakra cserélik, akkor a
helyiség-hémérsékletek csokkenthetdk (kisebb a tulfités, a kivant érték
pontosabban tarthatd). igy a helyiség-hémérséklet szabdlyozds minéségének
javitdsa energiamegtakaritdst eredményez a tervezett hémérsékletek
fUggvényében:

Névleges hémérsékletek Energia-megtakaritas
90°C/70°C/20°C 7%
70°C/55°C/20°C 5%

(*) TUD, Institut fur Energietechnik, Professur fir Geb&dudeenergietechnik und Warmeversorgung
(A Drezdai Egyetem tanulmdnya)

51



20.

pont

Az egyedi helyiség-
hémérséklet-szabdlyozds,
padléfitések esetében akdr
20%-kal is csokkentheti az
energiakoltséget.
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Az aldbbi diagramon ldthaté gérbékrél leolvashatd, hogy egyedi
helyiséghémérséklet-szabdlyozds esetén a tartdzkoddsi zondban a
hémérséklet nagyon pontosan megkdzeliti a kivant 20 °C-os értéket.

Amennyiben a rendszer nincs elldtva figgetlen, helyi szabdlyozdssal, akkor
a kialakulé helyiség-hémérséklet kb. 1,5 — 2 K fokkal magasabb (kivonat a
lent feltUntetett tanulmdnybdl).

Ez a hémérséklet eltérés az energiafogyasztdst akdr 20%-kal is
megndvelheti! (12. pont)

25,00
24,00
23,00

2200 ._./\‘—-_A

21,00

20,00 o S—— ® S—— ® 8 ®

19,00
Oct. Nowv. Dec. Jan. Feb. Mar. Apr.

—8— Szabalyozassal—@— Szabdlyozas
nélkul

Tanulmany: Energia -és kéltségmegtakaritds padléfitésekhez alkalmazott egyedi
helyiségh&mérséklet-szabdlyozds alkalmazdsa esetén — Joachim Plate (a német FelUlet fitési és
hUtési Szovetség Ugyvezetd igazgatdja)
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Szinte minden épuletgépészeti
rendszerben van lehet6ség
energiamegtakaritasra

Az IMI Hydronic Engineering a hidraulikai beszabdlyozds terén
szerzett tapasztalatait felhaszndlva, vildgszerte csokkenti az
energia-felhaszndldst

Hammarplast Consumer AB, Svédorszag
Ipari hiitési rendszer
61% energia-megtakaritas

A hitoétt viz rendszer beszabdlyozdsdval elért jobb
szabdlyozdsnak készdénhet8en az IMI Hydronic
Engineering a szivattylUzdshoz felhaszndlt energidt tébb
mint 60%-kal csékkentette, valamint a gydrtds
biztonsdgdt és hatékonysdgdt is ndvelte.

Cidade Administrativa, Brazilia
Iroda hités
21% energia-megtakaritas

Az IMI Hydronic Engineering dltal a beszabdlyozasban és az
energiahatékonysdgi célkitGzések elérésében nyujtott
segitséggel, a kormdnyzati épUletben jelentds, 21%-os
megtakaritdst értek el a szivattylzdsi energia-
fogyasztdsban.

MOL Magyar Olaj- és Gazipari Vdllalat
Magyarorszagi Iroda, épiletgépészeti rendszer
27% energia-megtakaritas

Az IMI Hydronic Engineering kezdettdl fogva szorosan
egyUttmUkodott az épuletgépész tervezdvel, és
tandcsokkal ldtta el a kezdeti tervezési fazistdl egészen a
rendszer beszabdlyozdsdig, ami tébb mint 27%-os energia-
megtakaritdst eredményezett a felljitott épuletben.
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+30%

Atlag feletti
energiafelhasznalds
csokkentés

Energiahatékonysdgi
barométer

0% +60%

Optimdlis Alacsony
hidraulikai hatékonysdagu

rendszer | M l Hydronic rendszer
Engineering

Tovdabbi esettanulmanyok:
www.imi-hydronic.com/en/cases
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